
 

 

ATA DA REUNIÃO DO NDE DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA 

(Realizada dia 09 de agosto de 2023) 

 
Ao nono dia do mês de agosto de dois mil e vinte três, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, a Reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em 2 

Medicina. A Profª Claudete Araújo Cardoso, Coordenadora de Curso, abriu os trabalhos às 3 

oito horas, estando on-line os seguintes professores e alunos representantes do DABT: Adriana 4 

Pittella Sudré, MIP; Adriana Brito, MMI; Alair  Sarmet Santos, MRD; Ana Caroline Siquara, 5 

MPT; Ana Maria Ribeiro dos Santos, MMC; Armanda Pace de Faria, MCG;  Arnaldo da Costa 6 

Bueno, MMI; Carlos Augusto Faria, MMI; Christiane Fernandes Ribeiro, MMI; Cristina 7 

Asvolinsque, MRD; Daniella Cox Moore, MMC; Fernanda Carla Brito, MFL; Giovanna 8 

Balarini, MMC; Jairo Werner, MMI; Lilian Koifman, MPS; Luiz Cláudio Santos Lima, MMC;  9 

Maria de Fátima Bazhuni Pombo, MMI; Márcia Guimarães Alves, MPS; Maria Elisa Vieira 10 

Ramos, MCG;  Moema Guimarães, MSS; Raiane Cardoso, MPT;   Sandra Costa Fonseca, MEB; 11 

Susana Cristina Aidé, MMI;  Thiago Pavoni, MPT; Valéria Pagnin, MSM; Samuel Stoliar, 12 

DABT; Caio Fanara, DABT; Laís Gabriel, DABT; Enrico Vescovi, DABT; Isabella Quintiliano, 13 

DABT; Pedro Barbosa Gomes, DABT; Laura da Cunha, DABT, Yuri Ferreira, DABT; A 14 

reunião teve como pauta os itens: 1. Aprovação da ata da reunião realizada em 12/07/2023. A 15 

ata foi aprovada com a ressalva da inclusão da lotação das professoras Márcia Guimarães e Lílian 16 

Koifman, ambas do MPS, na ata passada. 2. Relatório dos pequenos grupos (GT do 1º ao 4º, 17 

5º ao 8º e Internato). A Profª Adriana Pittella informou que na reunião da semana anterior, foi 18 

discutido sobre a viabilidade de uma avaliação do semestre, e que além do formulário para os 19 

alunos, houvesse também um formulário para o docente avaliar a disciplina, de forma que 20 

tenhamos as duas perspectivas. Foi feito o planejamento das oficinas de integração, uma para 21 

cada período. Uma demanda que surgiu desta reunião foi a possibilidade de a Morfologia (MMO) 22 

fazer parte do NDE, o que foi muito bem recebido pelos docentes e representantes discentes 23 

presentes. Sobre os informes do GT do 5º ao 8º período, a Profª Sandra Fonseca informou que o 24 

6º e 8º períodos fizeram a avaliação de fim de semestre, e pediu que o Prof. Arnaldo desse suas 25 

considerações sobre a avaliação do 6º período. O Prof. Arnaldo informou que muitos alunos não 26 

quiseram responder, mas que as avaliações evidenciaram a grande quantidade de conteúdo no 6º 27 

e as dificuldades enfrentadas com o módulo de Farmacologia, em parte devido à troca de 28 

professores. A Prof. Fernanda Carla Brito falou sobre o afastamento do Prof. Bragança de 29 

Farmacologia e de como ocorreria a integração entre os conteúdos desta disciplina no 5º período. 30 

Sobre o GT do Internato, não houve reunião por falta de quórum. A Profª Fátima Pombo informou 31 

que os Internos, juntamente com a secretaria da Coordenação de Curso, estão envolvidos com a 32 

inscrição no ENADE. 3. Atualização do Projeto Pedagógico do Curso (PPC). A Profª Claudete 33 

informou que será aberto o processo no SEI e que boa parte (47%) das ementas tiveram 34 
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atualizações no último ano. Os processos serão atribuídos aos 16 chefes de departamentos para 35 

que estas ementas atualizadas sejam aprovadas em suas respectivas plenárias. O documento será 36 

formatado para se adequar às orientações da reitoria e posteriormente será tornado público.  4. 37 

Aceitação do resumo publicado em Anais de Congresso como Trabalho de Conclusão do 38 

Curso (TCC). A Profª Maria Elisa evidenciou a desproporção entre o resumo e as demais formas 39 

de trabalho de conclusão de curso. A Profª Sandra Fonseca endossou a fala da Profª Maria Elisa, 40 

pois o resumo possui uma simplicidade muito grande em relação ao formato de Artigo ou 41 

Monografia por exemplo. O grupo foi unânime em relação à retirada do Resumo como 42 

modalidade de TCC. Tal discussão será levada ao Colegiado de Curso para deliberação. 5. 43 

Permissão da troca da modalidade de TCC após a aprovação do trabalho pela Comissão de 44 

TCC. A troca do TCC tem ocorrido de forma frequente, o que gera um retrabalho por parte da 45 

Comissão de Avaliação do TCC. Esta questão foi trazida para discussão no NDE pois tem 46 

aumentado a quantidade de pedidos de troca de modalidade. Os professores debateram bastante 47 

esta questão e decidiram levar a pauta ao Colegiado de Curso para deliberação. 6. Avaliação e 48 

encaminhamento sobre possibilidades de ampliação do número de vagas ofertadas nos 49 

cursos médicos das IFES. A Coordenadora, Profª Claudete, encaminhou o documento que veio 50 

de Brasília, este com um prazo de 15 dias para ser respondido, para o colegiado. A Profª Claudete 51 

perguntou aos membros do NDE se haveria endosso a esta proposta de aumento do número de 52 

vagas para o curso de Medicina, obtendo uma resposta negativa por parte de todos os membros. 53 

Sendo assim, o ofício será respondido após deliberação nos Colegiados de Curso e de Unidade 54 

na próxima semana.  7. Organização do calendário acadêmico do semestre de 2023.2. Após 55 

muita discussão sobre a Medicina possuir duas semanas a mais de aulas no semestre que os 56 

demais cursos, foi decido que o calendário será mantido conforme aprovado no CEPEx, com o 57 

término em dezenove de janeiro de dois mil e vinte e quatro. A Profa Claudete fará uma reunião 58 

com as Professoras Maria Auxiliadora, Fátima Pombo (coordenadoras do Internato), Pedro 59 

Barbosa (CRT do oitavo período) e demais representantes para elaborarem juntos uma proposta 60 

de calendário e início do Internato para a turma 120, que será levada ao Colegiado de Curso para 61 

discussão e posterior deliberação. 8. Discussão sobre os conteúdos de Medicina Legal do 8º 62 

período. O Prof. Carlos Faria citou que o conteúdo de Medicina Legal não se integra aos demais 63 

conteúdos do período. Existe uma dificuldade logística de diálogo com o professor da disciplina, 64 

além do fato de o mesmo estar se aposentando. A professora da disciplina optativa de Medicina 65 

Legal será convidada para cobrir essas aulas. Posteriormente, com a aposentadoria do professor, 66 

o departamento pedirá um substituto. 9. Divulgação do 61º COBEM (Congresso Brasileiro de 67 

Educação Médica). A Profª Claudete aproveitou para incentivar o grupo a participar do 68 

Congresso Brasileiro de Educação Médica (COBEM), que ocorrerá de 5 a 8 de outubro, em 69 

Fortaleza, Ceará. 10. Apresentação dos resultados da XIII Conferência Curricular do Curso 70 

de Medicina (tópico apresentado pelo DABT). O aluno Samuel Stoliar, Coordenador Geral do 71 

Diretório Acadêmico Barros Terra, informou que possuem 73 propostas aprovadas durante a XIII 72 

Conferência Curricular, que foram classificadas por tópicos de forma a tornar mais clara a 73 

apresentação. O aluno passou o conteúdo sucintamente, explicando de forma objetiva o relatório. 74 

O documento será enviado para os professores. O aluno Yuri Silva, representante discente do 75 

DABT, citou propostas constantes neste mesmo documento que são condizentes com uma 76 

reforma curricular. O documento será formalizado e levado ao Colegiado do Curso. 11. Informes 77 



 

Gerais. Temos recebido na secretaria da Coordenação de Curso diversos pedidos de testes de 78 

proficiência, principalmente de alunos transferidos de outras instituições de ensino superior. A 79 

Coordenação de Curso irá consultar cada Departamento que está sendo demandado e vamos 80 

utilizar o regulamento de curso da UFF de 2015 como documento regulatório de referência. Sem 81 

mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada.  82 
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